
उत्पादन फलन – Production Function

1. विनिमय मूल्य असलेल्या उपयोगीतेची निर्मिती म्हणजे उत्पादि होय.

2. िस्तू ि सेिा याांच्या उत्पादिाला अर्िशास्रात प्रदान (Output) तर भूमी, श्रम, भाांडिल,

सांयोजक इत्यादद उत्पादि घटकाांिा / साधिाांिा आदान (Input) असे म्हणतात.

3. उत्पादि ि उत्पादिाची साधिे याांच्यातील कायाित्मक/फलिात्मक सांबांधाला उत्पादि फलि

असे म्हणतात. आदािे ि प्रदािे याांच्यातील ताांत्ररक सांबांधाला उत्पादि फलि म्हणतात.

4. उत्पादि फलिाचे सूर : P = f(a, b, c, d……….n)

ककां िा O = f(a, b, c, d……….n)

P = Production उत्पादि (Output प्रदाि),
f = function फलि/ काये,

a, b, c, d, ……. N = उत्पादि घटक/साधिे (Input आदािे)



उत्पादन फलनाचे प्रकार 

अल्पकालीन उत्पादन फलन 
(बदलत्या प्रमाणाचा ननयम)
अल्पकाळात एक ककिं वा काही 
उत्पादन साधनात बदल करून 

उत्पादन घेतले जात.े 

दीघघकालीन उत्पादन फलन 
(प्रमाण फलाचा ननयम / पररमाण 

प्रत्यय ननयम)
दीघघकाळात सवघच उत्पादन साधनात 
बदल करून उत्पादन घेतले जात.े 



बदलत्या प्रमाणाचा ननयम – Law of Variable Proportion

१. अल्पकालीि उत्पादि फलि नियम. अल्पकाळात केिळ बदलत्या उत्पादि घटकात बदल करता येतो.
२. अल्पकाळात बदलत्या घटकात बदल (िाढ) करीत गेल्यास उत्पादिात कासा बदल होतो ते या

नियमात अभ्यासले जाते.
३. नियमाची व्याख्या – “इतर उत्पादि घटक स्स्र्र ठेिूि फक्त एका उत्पादि घटकाचे प्रमाण सतत

िाढिीत गेल्यास एका विर्शष्ट मयािदेिांतर उत्पादिात होणाऱ्या िाढीचे प्रमाण घटत जात.े म्हणजे प्रर्म
सीमान्त ि िांतर सरासरी उत्पादि घटत जात”े

४. उदा. उत्पादिाचे इतर सिि घटक स्स्र्र ठेिूि केिळ श्रर्मक या बदलत्या घटकात बदल करीत गेल्यास
उत्पादिात कासा बदल होत आहे ते पुढील कोष्टक ि आकृनत िरुण स्पष्ट होत.े

५. पुढील कोष्टक ि आकृनत िरुण बदलत्या प्रमाणाच्या नियमाच्या तीि अिस्र्ा ददसूि येतात.





बदलत्या प्रमाणाच्या  ननयमाच्या तीन अवस्थाचे स्पष्टीकरण पुढील प्रमाणे
१. पहहली अवस्था – ही अवस्था वाढत्या फलाची आहे. या अवस्थेला वर्धघ उत्पत्ति अवस्था असे म्हणतात.

कोष्टकामध्ये ३ ऱ्या श्रममका पयघन्त, आकृतीत ‘अप’ एवढ्या श्रमीकपयतं ही अवस्था आहे. या अवस्थेत एकूण
उत्पादन, सरासरी उत्पादन व सीमान्त उत्पादन असे नतन्ही उत्पादन वाढत आहेत.

२. दसुरी अवस्था - ही अवस्था घटत्या फलाची आहे. कारण सरासरी व सीमान्त उत्पादनात घट होत आहे. एकूण
उत्पादन वाढत आहे परिंतु घटत्या दराने वाढत आहे. कोष्टकामध्ये ४ ते ६ व्या श्रममका पयघन्त, तर आकृतीत
‘प’ ते ‘क’ एवढ्या श्रमीकपयतं ही अवस्था आहे. सीमान्त उत्पादन घटत जाऊन शनू्य झाल्यास ही अवस्था
सिंपते.

३. नतसरी अवस्था - ही अवस्था ऋण फलाची आहे. या अवस्थेत सीमान्त उत्पादन शनू्या पेक्षा कमी म्हणजे
ऋणात्मक होत.े या अवस्थेत नतन्ही उत्पादन घटतात परिंतु एकूण व सरासरी उत्पादन धनात्मक असत.े
कोष्टकामध्ये ७ व्या श्रममका निंतर, तर आकृतीत ‘अक’ एवढ्या श्रमीका निंतर ही अवस्था सुरू होत.े



१. जेव्हा सीमान्त उत्पादन वाढत असते तेव्हा एकूण उत्पादन वाढत्या दराने वाढते.
२. जेव्हा सीमान्त उत्पादन घटत असते तेव्हा एकूण उत्पादन घटत्या दराने वाढते.
३. जेव्हा सीमान्त उत्पादन शनू्य असते तेव्हा एकूण उत्पादन सवाघत जास्त असते.
४. जेव्हा सीमान्त उत्पादन शनू्यापेक्षा कमी होते तेव्हा एकूण उत्पादन घटू लागते.



पररमाण प्रत्यय ननयम – Law of Return to Scale

१. दीघघकालीन उत्पादन फलन ननयम. दीघघकाळात सवघच उत्पादन घटकात
बदल करता येतो.

२. दीघघकाळात सवघच उत्पादन घटकात बदल (वाढ) करीत गेल्यास उत्पादनात
कासा बदल होतो ते या ननयमात अभ्यासले जाते.

३. ननयमाची व्याख्या – “कोणताही उत्पादन घटक स्स्थर न ठेवता सवघच
उत्पादन घटक दपु्पट, नतप्पट अशा प्रमाणात वाढवीत गेल्यास उत्पादनात
जो बदल होतो त्याला पररमाण प्रत्यय ननयम म्हणतात”

४. या ननयमाच्या सुद्धा तीन अवस्था हदसून येतात.
५. तीन अवस्था – अ) वाढते फल ब) स्स्थर फल क) घटते फल
६. या ननयमाला प्रमाण फलाचा ननयम असे सुद्धा म्हणतात.



पररमाण प्रत्यय ननयम – Law of Return to Scale



पररमाण प्रत्यय ननयम – Law of Return to Scale

या ननयमाच्या तीन अवस्थाचे स्पष्टीकरण पुढील प्रमाणे
अ) पहहली अवस्था (वाढते फल) – सुरवातीला सवघच उत्पादन घटक (त्यािंच्यातील प्रमाण
कायम ठेऊन) त्तवमशष्ट प्रमाणात वाढवीत गेल्यास एकूण उत्पादन वाढत्या दराने वाढते
म्हणजे सीमान्त उत्पादन वाढत जाते
ब) दसुरी अवस्था (स्स्थर फल) – त्तवमशष्ट बबिंदनुिंतर सवघच उत्पादन घटक (त्यािंच्यातील
प्रमाण कायम ठेऊन) त्तवमशष्ट प्रमाणात वाढवीत गेल्यास एकूण उत्पादनात स्स्थर प्रमाणात
वाढ होते. म्हणजे सीमान्त उत्पादनातील वाढ स्स्थर असते.
क) नतसरी अवस्था (घटते फल) - त्तवमशष्ट बबिंदनुिंतर सवघच उत्पादन घटक (त्यािंच्यातील
प्रमाण कायम ठेऊन) त्तवमशष्ट प्रमाणात वाढवीत गेल्यास एकूण उत्पादन घटत्या दराने
वाढते. म्हणजे सीमान्त उत्पादन घटत जाते.



उत्पादन व्यय ( खचघ ) – Production Cost

१. नफा प्राप्तीसाठी कोणत्याही वस्तूचे उत्पादन केले जाते.

२. नफा हा वस्तू तयार करण्या साठी येणाऱ्या खचाघवर अवलिंबून असते.

३. उत्पादन खचघ जास्त तर नफा कमी याउलट उत्पादन खचघ कमी तर नफा जास्त

४. वस्तु ननममघतीच्या सिंपूणघ प्रकियेत येणारा खचघ म्हणजे उत्पादन खचघ होय.

५. व्याख्या

“उत्पादन कायाघत सहाय्य करणाऱ्या त्तवत्तवध उत्पादन घटकािंवर ककिं वा उत्पादन साधनािंवर जो

खचघ करावा लागतो त्याला उत्पादन व्यय ककिं वा उत्पादन खचघ असे म्हणतात”



उत्पादन 
खचाघचे प्रकार 

मौद्रीक उत्पादन व्यय 
(Money Cost of 

Production)

प्रत्यक्ष ककिं वा व्यक्त 
मौद्रीक व्यय (Explicit 

Cost) 

अप्रत्यक्ष ककिं वा
अव्यक्त मौद्रीक व्यय 

(Implicit Cost)

वास्तत्तवक उत्पादन व्यय              
(Real Cost of 
Production)

हा व्यय पैशात मोजता 
येत नाही 

बदली उत्पादन व्यय
(Opportunity Cost of 

Production)

बदली व्यय याला 
वैकस्ल्पक व्यय ककिं वा 
सिंधी व्यय  म्हणतात 



अ) मौद्रीक खचघ – िस्तूचे उत्पादि करण्यासाठी उत्पादि घटकाांची आिश्यकता असते त्याांिा जो मोबदला
ददला जातो तो पैशाच्या स्िरूपात ददला जातो यालाच मौद्रीक खचि म्हणतात. उदा. िेति, व्याज,खांड,कच्चा
माल खरेदी, यांर,े उपकरणे, कर, इांधि खचि, विमा खचि इत्यादद.
१) प्रत्यक्ष ककां िा व्यक्त खचि – विविध घटकाांिर पैशाच्या स्िरूपात प्रत्यक्ष खचि केला जातो.
२) अप्रत्यक्ष ककां िा अव्यक्त खचि – स्ित:ची मालकीचे साधिे िापरल्यास त्यािर खचि करािा लागत िाही.

ब) वास्तत्तवक खचघ – उत्पादि घटकाांिी उत्पादि प्रकियेत घेतलेला रास, केलेला त्याग, याची बेरीज होय.
िस्तू उत्पादि करताांिा पैशाबरोबरच कष्ट, त्याग, रास, या गोष्टी देखील खची पडतात. यालाच िास्ति खचि
म्हणतात.

क) वैकस्ल्पक खचघ – उत्पादि घटक एका कायाित िापरल्यास दसुऱ्या कायािचा त्याग करािा लागतो. त्या
केलेल्या त्यागाला बदली खचि म्हणतात. उदा. श्रर्मकाची मांजरूी शेतात १०० रु. आहे ि उद्योगात १५० रु. आहे.
समाज श्रर्मक शतेात काम ि करता उद्योगात काम केल्यास १०० रु. मांजरूी त्याग करािी लागते म्हणूि
िैकस्ल्पक खचि १०० रु. आहे.











१. सरासरी प्राप्ती (AR) – सरासरी खचि (AC) = िफा
२. सरासरी प्राप्ती (AR) = एका िस्तूची ककां मत (P) होय
३. सीमान्त प्राप्ती (MR) = एक जास्तीची िस्तू विकल्यािे

होणारी प्राप्ती होय
४. पूणि स्पधाि बाजारपेठेत सरासरी प्राप्ती = सीमान्त प्राप्ती

= ककां मत असते. (AR = MR = P)

५. पूणि स्पधाि बाजारात सरासरी प्राप्ती ि सीमान्त प्राप्ती िि
एकच असतो आणण तो ‘अक्ष’ आसाल समाांतर असतो

६. मक्तेदारी बाजारपेठेत सरासरी प्राप्ती ि सीमान्त प्राप्ती
िेगिेगळी असते त्यामुळे मक्तदेारी बाजारात सरासरी ि
सीमान्त प्राप्ती िि िेगिेगळे असतात.

७. मक्तेदारी बाजारात दोन्ही प्राप्ती घटत असतात.परांतु
सीमान्त प्राप्ती ही सरासरी प्राप्ती पेक्षा िेगािे घटते



पूणघ स्पधाघ बाजारपेठ (Perfect Competition Market )

वैमशष््ये
१) असांख्य ग्राहक आणण असांख्य वििेते
२) एकस्जिसी / एकसमाि िस्तूची वििी
३) वििेत्याांिा मुक्त प्रिेश ि मकु्त गमि
४) ग्राहक ि वििेते याांिा बाजारपेठेचे ज्ञाि
५) गनतशील उत्पादि घटक
६) िाहतूक खचािचा अभाि
७) जादहरातीचा अभाि
८) वििी खचािचा अभाि
९) समाि ककांमत

ककिं मत ननस्चचती
पूणि स्पधाि बाजारपेठेत ज्या ककां मतीला एकूण मागणी
ि एकूण पुरिठा समाि होते ती ककां मत निस्श्चत होत.े

खालील आकृनत ि उदा. मध्ये ३ रु. ककां मत असताांिा
एकूण मागणी ि पुरिठा समाि आहे त्यामुळे
बाजारपेठेत ३ रु. ही ककां मत बाजारपेठेत निस्श्चत
होईल.
आकृनत मध्ये DD हा मागणी िि आहे तर SS हा
पुरिठा िि आहे. हे दोन्ही िि E त्रब ांदचू्या दठकाणी
छेदतात म्हणजे या दठकाणी समाि होतात त्यामुळे ३
रु. ही ककां मत बाजारपेठेत निस्श्चत झाली आहे.



उद्योग व सिंस्थेचे अल्पकालीन सिंतुलन ककिं मत ननस्चचती  



१) पूणघ स्पधाघ बाजारपेठेत उद्योग व सिंस्थेचे अल्पकालीन सिंतुलन
होण्यासाठी सीमान्त प्राप्ती बरोबर सीमान्त खचघ असला पाहहजे

२) MR = MC च्या हठकाणी उद्योगाचे अल्पकालीन सिंतुलन होईल.
या सिंतुलनाला अल्पकाळात एखाद्या उद्योग सिंस्थेला
सवघसाधारण नफा ककवा अनतररक्त नफा ककवा तोटा होऊ शकतो

३) या सिंतुलनाला सरसरी प्राप्ती = सरासरी खचघ असल्यास
सवघसाधारण नफा होईल

४) जर या सिंतुलनाला सरसरी प्राप्ती ही सरासरी खचघ पेक्षा जास्त
असल्यास अनतररक्त नफा होईल

५) जर या सिंतुलनाला सरसरी प्राप्ती पेक्षा सरासरी खचघ जास्त
असल्यास तोटा होईल



उद्योग व सिंस्थेचे अल्पकालीन सिंतुलन 

१) बाजचू्या आकृतीत T बब िंदचू्या हठकाणी उद्योगाचे अल्पकालीन
सिंतुलन झाले आहे कारण या हठकाणी MR = MC आहे

२) या सिंतुलनाला OM एवठे उत्पादन व OP एवठी ककिं मत ननस्चचत
होईल

३) T बबदचू्या हठकाणी एखाद्या उत्पादकाला (उद्योग सिंस्थेला)
फक्त सवघसाधारण नफा ममळणार

४) T1 बब िंदचू्या हठकाणी सिंतुलन झाल्यास अनतररक्त नफा ममळणार
कारण या हठकाणी T1N2 एवठा सरासरी खचघ (AC) कमी आहे

५) T2 बब िंदचू्या हठकाणी सिंतुलन झाल्यास तोटा होणार कारण या
हठकाणी N1T2 एवठा सरासरी खचघ (AC) जास्त येतो



उद्योग व उद्योग सिंस्थेचे दीघघकालीन सिंतुलन 

१) पूणघ स्पधाघ बाजारपेठेत उद्योग व उद्योग सिंस्थेचे
दीघघकालीन सिंतुलन T बब िंदचू्या हठकाणी झाले आहे.

२) या सिंतुलनाच्या हठकाणी दीघघकाळात सवघ उद्योग
सिंस्थािंना फक्त सवघसाधारण नफा ममळतो

३) दीघघकाळात तोटा झाल्यास त्तविेता (उद्योग सिंस्था)
उत्पादन बिंद करणार

४) दीघघ काळात अनतररक्त नफा झाल्यास नवीन उत्पादक
(उद्योग सिंस्था) बाजारपेठेत प्रवेश करणार त्यामुळे
अनतररक्त नफा नाहीसा होणार



मक्तेदारी बाजारपेठ (Monopoly Market)



मक्तेदारी बाजारपेठ वैमशष्टे









मक्तेदारीयुक्त स्पधाघ बाजारपेठ (Monopolistic Competition Market)





समहू सिंतुलन (Group Equilibrium)



समहू सिंतुलन (Group Equilibrium)


